
Beschlussvorlage
für die Stadtverordnetenversammlung Werneuchen
________________________________________________________________________

Vorlagen-/Beschluss-Nr.: SPD/WiW/031/2023
öffentlich

Einreicher: Fraktion SPD/WiW
Federführung: SPD/WiW, Verfasser: Herr Gill

Behandelt im:

Hauptausschuss der Stadt Werneuchen 11.05.2023
Stadtverordnetenversammlung Werneuchen 25.05.2023

Betreff: Beschluss zur Errichtung eines straßenbegleitenden Radweges in der
Bahnhofstraße

Beschluss:
Die Stadtverordnetenversammlung Werneuchen beschließt die Stadtverwaltung wird
beauftragt, alle Möglichkeiten zu prüfen, um einen eigenständigen Radweg, der von der
Fahrbahn und dem Fußweg getrennt ist, entlang der Alten Bahnhofstraße in Werneuchen zu
errichten.

Begründung:
Die Verkehrssituation am Bahnhof Werneuchen ist stark von den im Moment noch stündlich
ankommenden Regionalzügen geprägt. In den fünf Minuten vor der Ankunft der Bahn führen
alle Verkehre Richtung Bahnhof: Autos, Busse, Fahrräder, Fußgänger, Kinderwagen und in
den fünf Minuten nach der Ankunft vom Bahnhof weg. Dies führt zu einem untypischen
Verkehrsaufkommen und Gefahrensituationen insbesondere aufgrund der zum Teil beengten
Straßensituation. Daher ist eine Trennung der Fahrverkehre von Autos und Bussen vom
Fahrradverkehr und von den Fußgängern notwendig.
Durch den ab Dezember 2024 geplanten Halbstundentakt und die Errichtung eines
Gymnasiums am Bahnhof Ahrensfelde Friedhof, wird das Verkehrsaufkommen am Bahnhof
Werneuchen erheblich zunehmen, vor allem der Anteil der 12 bis 18jährigen wird sprunghaft
ansteigen.
Die Gestaltung der Sanierung und des Ausbaus der Alten Bahnhofstraße sollte sich
unbedingt an künftigen Bedarfen orientieren und nicht an vergangenen. Ebenso scheinen die
Vorgaben zum Radwegebau in Brandenburg sich an den Standards der 90er Jahre
auszurichten. Durch die Verkehrswende und insbesondere der Zunahme von E-Bikes und E-
Rollern werden sich aber die Standards in den nächsten Jahren erheblich verändern. Daher
sollte unbedingt versucht werden, für den Bahnhof Werneuchen - unter Anerkennung der
besonderen Situation vor Ort - eine Abweichung von bisherigen Vorgaben zu erreichen, um
einen separaten Radweg errichten zu können.

Haushaltsrechtliche Auswirkungen:
Euro Fördermittel Bestätigung Kämmerei:

Fraktionsvorsitzende
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Stellungnahme der Fachausschüsse:

Ausschuss Datum Mitglieder
Ja-
Stimmen

Nein-
Stimmen

Stimmenthaltungen

A 1 11.05.2023 7 ohne Votum

Beschluss der Stadtverordnetenversammlung:
Beschlussfähigkeit Abstimmung
Gesetzliche Mitgliederzahl: 18 dafür: 13
davon anwesend: 13 dagegen: 0

Stimmenthaltung: 0

Befangenheit wurde erklärt durch:
……………………………………………………………..
Die Richtigkeit der Angaben über Beschlussfähigkeit und Abstimmung werden bescheinigt. Zur Sitzung unter Mitteilung der
Tagesordnung ist rechtzeitig und ordnungsgemäß eingeladen worden. Die Beschlussfähigkeit der
Stadtverordnetenversammlung ist gegeben.

Werneuchen, 15.06.2023 ……………………………….
Vorsitzender der SVV

……………………………….
Stadtverordnete/r
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